

偽本土害死真本土

作者：張志剛 一國兩制研究中心總裁

文章刊載於《明報》2016年4月27日

年輕學者、智庫組織民主思路的總幹事袁彌昌先生周前接受報章的訪問，他直認近年來所謂的本土主義，完全是一個偽命題。因為全世界沒有哪一處地方的人民，不愛他自己生長居住的地方。珍惜當地文化、捍衛當地利益，幾成當然之義。所以上海人愛上海，北京人愛北京，又或者紐約人愛紐約，東京人愛東京，是不用多言的事實。所以「本土」不但不是錯，而且是必然的真理。但如果「本土」是必然的真理，那就無分你我，大家一定支持，把一個大家都支持的當然之義日日掛在口唇邊，這也就是袁彌昌稱之為偽命題的原因。

本土之上還有一國

把一個偽命題日日講、天天講，自然有其暗地裏的原因。人家的本土，就是真真正正、純純粹粹的本土，本土就是本土，本土不會否認國家、針對國家，也就是本土之上還有一國。但香港所謂的本土主義，表面上是講本土，骨子裏的卻是針對一國，他們只會針對大陸遊客，而不會到蘭桂坊、灣仔等外籍遊客活動地區生事。當本土是用來對抗一國的時候，那就等於是分離主義了！

當地人愛當地的文化歷史，固然是必然的事情，就算用行政手段去區分本土和外來人使用某些公共資源的政策，其實都是習以為常。就以中國大陸而言，限制外來人購置房屋，外來汽車在某時某地予以限制，都是屢見不鮮的政策。而現任政府上任之前，已經決定「零雙非」政策，往後陸續推出樓市「雙辣招」以及「限奶令」，並且對自由行政策作出適度調整。捍衛本土利益，已經是盡力而為。所以本土派如果是以本土利益為衡量，應該鼎力支持現任政府施政，而不是大張撻伐、逢梁必反。

現時的所謂本土派，根本就只是假借本土之名，行非本土之實，甚至可以說，其打着的旗幟是本土，但實實在在卻做些傷害本土的事情。

對每一處地方而言，最重要的內涵是其文化，而文化最核心之處就是價值。這些文化價值，不是誰說了算，也不是誰聲大就由誰決定。香港幾十年成功的事實，是靠些什麼核心文化價值促成和維繫？大家不妨靜下來，細心思考一下，這些香港賴以成功的價值為何？

如果要個人列舉這些價值，大概最重要的就是這一些吧：和平、理性、包容、勤奮、開放、外向、務實、進取、依法守法、靈活變通等等。如果再要列舉，可能還可以列出一大堆，而且每人都有其觀點看法。但如果個人列出那 10 項，相信絕大部分曾為香港過去成就作出貢獻的人也不會提出異議。換句話說，有人也許提出更多其他價值，但他們不會否定這 10 項核心價值和取向，也就是不會擁抱與這些價值取向相反的東西。

搞獨立的人擁抱什麼價值？

當我們檢視過我們賴以成功的價值，也就是真真正正的本土價值、本土內涵之後，我們再看一看現時打着本土派旗號的人士，其一言一行、所作所為，究竟有哪一樣是符合這些本土核心價值內涵？

搞獨立也好，搞分離也好，這都是政治工程，他們最後的目標是香港獨立建國、脫離中國。如果從一些不想當中國的一分子、不從中國國家利益出發的人來看，獨立就是獨立，建國就是建國，脫離中國，不做中國人，對他們來說，一點都不是遺憾。但就算是獨立建國，你們要建的是什麼國，這個國的文化內涵是什麼，核心價值是什麼？香港賴以成功的核心價值可以延續下去嗎？搞分離獨立的那一幫人有擁抱這些價值嗎？個人認為，不但沒有擁抱，他們更是反其道而行之。他們擁抱暴力、違法、排斥、鬥爭、封閉、狹隘、內向、偏執、空談，他們以這些特質（對不起，我真不能說這些是價值，甚至可以說是劣質）來獨立建國，這究竟是不是人間國度！當然，這個不是人間的國度不會出現，因為香港獨立建國的機會是零。但「香港國」搞不成，偽本土派的言行活動，卻不斷損害香港真本土的價值內涵。終有一日，偽本土害死香港的真本土！

（文章僅代表個人立場）